

История возникновения коррупции в России

Коррупция появилась в России ещё в Древней Руси, как говорят летописцы¹. Тогда с ней сразу же начали бороться. Первые антикоррупционные законы ввели при Иване III. Его внук, Иван IV Грозный, приказал казнить чиновников, которые брали взятки.

В XVIII веке взятки называли «посулами» — это нарушение закона за плату. За это виновных били, клеймили и ссылали. Пётр I даже угрожал повесить каждого, кто украдёт у государства деньги. Однако он не издал такого указа, так как боялся остаться без подданных. Вместо этого он приказал казнить только крупных взяточников.

До XVIII века чиновники не получали фиксированную зарплату. Вместо этого они жили за счёт «кормлений»² — подношений от граждан. Люди приносили деньги, мясо, рыбу или пироги. Только при Петре I все чиновники стали получать регулярное жалование³. Взятки в любой форме начали считаться преступлением. Однако из-за войн государство не всегда выплачивало зарплаты, и чиновники снова начали принимать подарки.

В период дворцовых переворотов чиновники остались без жалования, и «кормления» стали законными. Екатерина II восстановила зарплаты и начала серьёзно бороться со взятками. При Павле I проблема вернулась: деньги обесценились, и чиновники снова начали брать взятки.

В XIX веке коррупция стала частью системы управления. Особенно сильно она распространилась при Николае I.

В Советском Союзе тоже не удалось победить коррупцию. Советская власть создала много чиновничих должностей для контроля. Это дало чиновникам возможности для злоупотреблений. В 1918 году большевики приняли закон о борьбе с взяточничеством, по которому виновных ждали тюрьма или даже смертная казнь.

Во времена НЭПа⁴ коррупция снова увеличилась. Тогда взятки считались контрреволюционной деятельностью, и виновных расстреливали. Позже борьба с коррупцией превратилась в массовые репрессии. Взятками

¹ историки

² продукты питания, сельхозтовары

³ зарплату

⁴ НЭП – новая экономическая политика

считали даже подарки чиновникам или работу в нескольких местах одновременно.

Во время коллективизации в 1929 году коррупция распространилась в деревнях. Например, если кто-то угощал чиновника едой, это считали взяткой.

В СССР считалось, что коррупция — это пережиток⁵ прошлого, который исчезнет с развитием социализма. Однако, несмотря на жёсткие меры, коррупция оставалась частью советской жизни.

В 1998 году было замечено, что масштабы коррупции и привилегий у современных руководителей превысили даже те, которые были у чиновников советской эпохи.

В 1999 году академики РАН⁶ назвали коррупцию в России «**тотальной**», указывая на её повсеместное распространение.

В начале 1999 года заместитель генерального прокурора Ю. Я. Чайка заявил, что Россия входит в десятку самых коррумпированных стран мира. Он назвал коррупцию одной из самых разрушительных сил для государства.

В мае 1999 года заместитель министра финансов Олег Вьюгин подчеркнул, что связи власти и бизнеса в России часто построены на коррупции и криминальных схемах.

Журналист Марк Симпсон в статье для британской газеты *The Guardian* писал, что в период президентства Бориса Ельцина коррупция и криминал в России достигли масштабов, которых не знала ни одна другая эпоха в истории страны.

В 2000 году группа экспертов при палате представителей США выпустила доклад «*Путь России к коррупции*». В нём утверждалось, что администрация президента Билла Клинтона вместо помощи в создании рыночной экономики способствовала укреплению коррупционной системы в России.

⁵ остатки

⁶ Российская Академия Наук

В докладе отмечалось, что ЦРУ⁷ в 1995 году сообщало Белому дому о коррупционных схемах премьер-министра России Виктора Черномырдина, который якобы накопил активы на миллиарды долларов. Однако вице-президент США Альберт Гор отверг эти обвинения, назвав их «чушью».

Также в докладе упоминалась коррупция среди других высокопоставленных российских чиновников, включая Анатолия Чубайса, которого называли «любимчиком Клинтона». Эксперты пришли к выводу, что тесные связи Клинтона и Гора с Черномырдиным мешали им объективно оценивать ситуацию. Они утверждали, что его пребывание на посту премьер-министра подорвало экономические реформы.

Согласно докладу, с начала 1990-х годов из России вывели капиталы на сумму около 500 миллиардов долларов, что серьёзно повлияло на экономику страны.

⁷ Центральное Разведывательное Управление, CIA